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PREDGOVOR 

 
Poljoprivreda je primarna i strateška delatnost koja obezbeđuje prehrambenu 

sigurnost, stabilnost tržišta hrane i štiti životni standard stanovništva. Svedoci smo 
da je u kriznim situacijama u zemlji poljoprivreda odgovorila svom zadatku i bila 
glavni oslonac u snabdevanju tržišta prehrambenim proizvodima. Proizvodnjom 
dovoljnih količina zdravstveno bezbedne hrane omogućava se razvoj radno 
sposobnog stanovništva koje aktivno učestvuje u ekonomskom razvoju društva. 
Specifični uslovi u kojima se poljoprivreda razvija zahtevaju konkretne ekonomske 
mere podrške i subvencije države za očuvanje domaće poljoprivrede. Planiranim 
investicijama u poljoprivredi uvođenjem savremene tehnologije i efikasne 
organizacije u proizvodnji i prometu smanjuju se ekonomski i tržišni rizici, a 
samim tim omogućavaju stabilni uslovi poslovanja. Razvoj poljoprivrede se mora 
bazirati na multifunkcionalnom povezivanju sa ostalim delatnostima 
(prehrambenom industrijom, trgovinom, turizmom i td.)  

Poljoprivredna nauka i struka prati i proučava promene koje se dešavaju u 
ovoj oblasti ukazuje na aktuelne probleme poljoprivredne prakse i pronalazi 
rešenja. Agronomski fakultet u Čačku, pored edukacije studenata, svake godine 
tradicionalno već dvadeset sedmi put, organizuje i Savetovanje o biotehnologiji. 
Osnovni cilj Savetovanja je upoznavanje šire naučne i stručne javnosti sa 
rezultatima najnovijih naučnih istraživanja, domaćih i inostranih naučnika iz 
oblasti osnovne poljoprivredne proizvodnje i prerade hrane, kao i zaštite životne 
sredine.  

U Zborniku radova XXVII Savetovanja o botehnologiji sa međunarodnim 
učešćem, predstavljeno je ukupno 84 rada iz oblasti Ratarstva, povrtarstva i 
krmnog bilja, Voćarstva i vinogradarstva, Zootehnike, Zaštite bilja, proizvoda i 
životne sredine i  Prehrambene tehnologije.  

Ministarstvu prosvete, nauke i tehnološkog razvoja Republike Srbije i Gradu 
Čačku kao glavnim pokroviteljima dugujemo veliku zahvalnost što su pomogli kao i 
svake godine da se ovo Savetovanje održi. Zahvaljujemo privrednicima i svim 
dugogodišnjim prijateljima Agronomskog fakulteta što su nam pružili materijalnu i 
organizacionu podršku.  

Bavljenje poljoprivredom pored ekonomije i biznisa je i socijalna plemenita 
delatnost, s obzirom da zadovoljava osnovnu nasušnu potrebu ljudi za hranom. 
Poljoprivredni proizvođači zaslužuju ugled i poštovanje u društvu i treba im 
omogućiti da pristojno žive od svoga rada, a  društvo bi to trebalo da prepozna. 

 
U Čačku, marta 2022. godine 

 
Programski i Organizacioni odbor 
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ZDRAVSTVENI ASPEKTI ZNAČAJA HRANE 
 

Ljubica Šarčević-Todosijević1, Snežana Đorđević2, Vera Popović3, Ljubiša 
Živanović4, Bojana Petrović1, Nikola Đorđević 2, Jelena Golijan 4  

 
Izvod: Hrana obuhvata neorganska i organska jedinjenja, koja grade 

organizam čoveka i obezbeđuju energiju. Da bi se obezbedilo pravilno 
funkcionisanje organizma, potrebno je unositi sve hranljive sastojke u optimalnim 
količinama.  Naročito je značajno koristiti voće, povrće i žitarice u ishrani, a njihov 
redovan unos pomaže u prevenciji bolesti digestivnog trakta, hipertenzije, 
kardiovaskularnih, neurodegenerativnih i infektivnih oboljenja, osteoporoze i 
karcinoma.  

 
Ključne reči: hrana, biološki aktivne materije, lekovite biljne vrste, zaštita 

zdravlja. 
 

Uvod 
 

Hrana obuhvata neorganska (mineralne materije) i organska jedinjenja 
(ugljeni hidrati/šećeri, masti/ulja, proteini i vitamini), koja grade organizam 
čoveka i obezbeđuju energiju. Hrana su i životne namirnice: hleb, mleko, jaja, sir, 
meso i dr. Hranu je neophodno unositi u organizam da bi se očuvala homeostaza. 
Praćenje zdravstvene bezbednosti hrane je u nadležnosti Svetskog programa za 
hranu i Organizacije za hranu i poljoprivredu (FAO) unutar Ujedinjenih nacija. 
Osnovni cilj ovih organizacija je unapređenje proizvodnje hrane i nestanak gladi u 
svetu, a jedno od osnovnih ljudskih prava je pravo na hranu. Životne namirnice 
mogu biti biljnog, životinjskog i mineralnog porekla, a po hemijskom sastavu 
pripadaju ugljenim hidratima, proteinima, mastima, vitaminima i mineralima 
(Đorđević et al., 2020). Hrana predstavlja materiju koja obezbeđuje nadoknadu 
delova organizma, izgubljenih zbog stalne razgradnje, regeneraciju i izgradnju 
novih struktura i omogućuje normalno funkcionisanje organizma, njegov rast i 
razvoj. Hranu čine kombinacije namirnica u neprerađenom, prerađenom ili 
poluprerađenom obliku. Da bi se obezbedilo pravilno funkcionisanje imunog 
sistema, kao i celokupnog organizma, potrebno je unositi sve hranljive sastojke, 
kao i vodu, u optimalnim količinama, što se može postići pravilnim izborom i 
pripremom namirnica i hrane. Optimalan izbor i kombinacije namirnica, čine 
osnov pravilne i zdrave ishrane (Miljković, 2019).   

                                                 
1Visoka zdravstveno-sanitarna škola strukovnih studija "Visan", Tošin bunar, 7a, Beograd, Srbija 
(ljsarcevic@gmail.com); 
2Biounik, Krnješevačka, bb, Šimanovci, Beograd; 
3Institut za ratarstvo i povrtarstvo, Maksima Gorkog, 30, Novi Sad, Srbija; 
4Univerzitet u Beogradu, Poljoprivredni fakultet, Nemanjina 6, Zemun, Beograd, Srbija. 
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U ovom radu, razmatraju se zdravstveni aspekti značaja hrane, to jest uloga 
hrane u prevenciji nastanka ćelijskih oštećenja usled oksidativnog stresa, uloga 
hrane u prevenciji razvoja dijabetesa, kancera, infektivnih, gastrointestinalnih i 
kardiovaskularnih bolesti, kao i važnost zdravstvene bezbednosti hrane u očuvanju 
zdravlja stanovništva.  

 
Zdravstveni aspekti značaja hrane 

 
Proizvodi biljnog porekla čine osnovu lanaca ishrane u gotovo svim 

ekosistemima na planeti i imaju izuzetnu hranljivu vrednost i pozitivan uticaj na 
zdravlje čoveka, zahvaljujući visokom  sadržaju proteina,  vitamina,  flavonoida, 
fitosterola, prehrambenih vlakana i antioksidanasa (antimutageno, 
antikancerogeno i antiinflamatorno dejstvo) (Šarčević-Todosijević et al., 2019a; 
Đorđević et al., 2020; Popović et al., 2020). Metaboliti biljaka mogu se podeliti na 
primarne i sekundarne. Primarnim metabolizmom biljne ćelije smatraju se procesi 
fotosinteze i kasnije transformacije nastale glukoze do polisaharida, aminokiselina 
(kasnije peptida) i masnih kiselina (kasnije lipida). Ovim procesima nastaju, 
transformišu se i razgrađuju osnovna gradivna i jedinjenja koja obezbeđuju 
energiju za rastenje, razviće i reprodukciju svih živih organizama; šećeri, masti i 
proteini. Sekundarni metaboliti biljaka nastaju metaboličkim transformacijama 
primarnih metabolita, to su niskomolekulska jedinjenja bez energetskog značaja, 
karakteriše ih hemijska raznovrsnost, kao i biološka i farmakološka aktivnost. 
Biološka aktivnost biljaka zasniva se na farmakološki aktivnim sastojcima, koji 
uglavnom pripadaju grupi sekundarnih metabolita. Dijapazon terapijskog dejstva 
biljnih vrsta je veoma širok, obuhvata antibakterijska, antivirusna, 
antiinflamatorna, antioksidativna, antikancerogena, citotoksična, spazmolitička, 
diuretička, sedativna i mnoga druga dejstva (Kovačević, 2004, Šarčević-Todosijević 
i sar., 2018). 

Biljke koje se tradicionalno koriste u ishrani i imaju pozitivan efekat u 
prevenciji i tretmanu dijabetes melitusa, pripadaju sledećim taksonima: 
Fagopyrum esculentum, Vaccinium myrtillus, Urtica dioica, Taraxacum officinale, 
Allium ampeloprasum, Cinnamomum sp. i drugim. Njihova efikasnost potvrđena je i 
brojnim naučnim istraživanjima (Dročić i sar., 2020). U istraživanju koje su 
sproveli Dročić i sar. (2020), proučavana je mogućnost primene biljaka u prevenciji 
i lečenju dijabetesa. U ovo istraživanje bili su uključeni pacijenti koji boluju od 
dijabetes melitusa tip 2. Ishrana pacijenata obuhvatala je namirnice sa smanjenim 
procentom ugljenih hidrata. Gojaznost je bila prateći problem. Pacijenti su, pored 
redovne terapije, koju je propisao lekar specijalista, koristili preparate na bazi 
hmelja, borovnice, koprive, maslačka, zelenog praziluka i cimeta. Na osnovu 
praćenih vrednosti glukoze u krvi, Dročić i sar. (2020) uočavaju da je nakon 
primene biljnih preparata, uz redovnu terapiju, došlo do smanjenja nivoa glukoze u 
krvi kod ispitanika. Takođe, ističu tvrdnje pacijenata da je u toku tri nedelje došlo, 
ne samo do smanjenja nivoa glukoze u krvi, već se njihovo opšte zdravstveno 
stanje poboljšalo. Čaj od koprive pokazao je visoku efikasnost već u prvoj nedelji 
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korištenja, eliminisao je hronični osećaj umora i iscrpljenosti, što je u skladu s 
rezultatima brojnih naučnih istraživanja, koja ukazuju da vodeni ekstrakt koprive 
pokazuje značajan antihiperglikemijski efekat, kao i da su su hipoglikemijske 
aktivnosti ekstrakata borovnice, bogatih fenolima i antocijaninom, ponekad 
uporedive sa aktivnostima poznatog antidijabetičkog leka, metformina (Dročić i 
sar., 2020; Bnouham  et  al., 2003; Grace et al., 2009).  

Polifenoli, terpenoidi i etarska ulja, alkaloidi i lektini najvažniji su sastojci 
biljaka koji ispoljavaju antimikrobnu aktivnost (Kovačević, 2004). Mrkonjić et al. 
(2017) su ispitivali antimikrobnu aktivnost ekstrakata plodova vrste Sorbus 
torminalis na dva referentna bakterijska soja: Gram negativnu bakteriju 
Escherichia coli American Type Culture Collection (ATCC) 25922 i Gram pozitivnu 
bakteriju Staphylococcus aureus ATCC 25923. Antimikrobnu aktivnost prema 
ispitivanim bakterijskim taksonima ispoljili su vodeni i metanolni ekstrakti 
plodova i ekstrakti pekmeza, što ukazuje da bi polarna jedinjenja, posebno fenoli i 
askorbinska kiselina, mogla imati značajan uticaj na ispitivanu aktivnost. Ova 
istraživanja ukazuju na mogućnost primene plodova biljnih vrsta kao funkcionalne 
hrane sa potencijalnim terapeutskim dejstvom (Mrkonjić et al., 2017). 

Naročito je značajna primena biljaka u ishrani s ciljem prevencije javljanja 
brojnih oboljenja zbog toga što biljna fenolna jedinjenja, pored antimikrobnih 
svojstava, ispoljavaju i antioksidativnu aktivnost. Glavni izvori biljnih fenola u 
ljudskoj ishrani su voće, povrće i žitarice, a njihov redovan unos pomaže u 
prevenciji bolesti digestivnog trakta, hipertenzije, kardiovaskularnih i 
neurodegenerativnih oboljenja, osteoporoze i karcinoma (Đorđević et al., 2020; 
Popović et al., 2020). Brojne naučne studije potvrdile su vezu između koncentracije 
fenola i antioksidativne aktivnosti produkata biljnog porekla. Tako, Nowogorska et 
al. (2014) ukazuju na visoke koeficijente korelacije (r=0,86) ukupnog sadržaja 
fenola sa antioksidativnom aktivnošću ispitivanih ekstrakata različitih biljnih 
vrsta. Najveći sadržaj ukupnih fenola i antioksidativna aktivnost utvrđeni su za 
ekstrakt vrsta Rosa canina i Sambucus nigra. Duplo niže vrednosti utvrđene su za 
ekstrakte biljnih vrsta Hippophaë rhamnoides i Rubus caesius, a najniže za vrste 
Prunus spinosa i Sorbus torminalis. Ukupni antioksidativni kapacitet zavisi od 
aktivnosti svih antioksidantnih jedinjenja prisutnih u biljnom tkivu, uključujući i 
vitamin C (Nowogorska et al. 2014). Naučno je dokazano da antocijani aronije 
imaju izraženo antioksidativno i antimutageno dejstvo, zahvaljujući čemu aronija 
predstavlja funkcionalnu hranu, koja umanjuje rizik od pojave brojnih bolesti, kao 
što su karcinom debelog creva, kardiovaskularne i gastrointestinalne bolesti, 
hronična zapaljenja i sl. U ishrani i tradicionalnoj medicini, aronija se koristi 
uglavnom kao hladno ceđeni voćni sok, sirup i džem. Uočena je veza između 
konzumacije voća i povrća i smanjenja incidence kancera, pa se njihov redovan 
unos preporučuje za zdravlje stanovništva (Kovačević, 2004; Đorđević et al., 2020). 
Na osnovu rezulatata istraživanja, Rajić (2018) ističe da se mešanjem voćnih 
sokova i biljnih ekstrakata, sa ciljanim zdravstvenim efektima, dobijaju 
bezalkoholna pića, koja pokazuju izuzetno visoke vrednosti antioksidativnog 
kapaciteta i ostalih ispitivanih parametara kvaliteta. Ovim istraživanjima dokazan 
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je statistički značajan uticaj dodatih biljnih ekstrakata na sadržaj fenolnih 
jedinjenja i antioksidativnost u finalnim bezalkoholnim pićima, koja su bila bogata 
sadržajem kvercetina, miricetina, rutina i hlorogenske kiseline, materijama koje 
imaju izuzetno pozitivan efekat kada se redovno unose u organizam (Rajić, 2018). 

Dokazano je da redovno konzumiranje pčelinjih proizvoda sprečava razvoj 
brojnih oboljenja. Med poseduje antibakterijska, antivirusna, antioksidativna, 
antimikotitična i antiparazitska svojstva (Šarčević-Todosijević et al., 2019b). U 
ljudskoj ishrani je kao dodatak korišćen med u iznosu od 1,2 g/kg telesne mase. 
Uočene promene u krvnom serumu predstavljale su povećanja broja monocita 
(50%), količine gvožđa (20%), bakra (33%), zatim blagi procentualni porast 
limfocita i eozinofila, cinka, magnezijuma, hemoglobina. Uočena su sniženja 
feritrina (11%), imunoglobulina E (34%), aspartatne transaminaze (22%), alanin 
transaminaze (18%), laktat dehidrogenaze (41%) i kreatin kinaze (33%) 
(Jovanović, 2015). 

 Mineralne materije čine oko 6% tela čoveka, neophodne su za izgradnju i 
normalno funkcionisanje organizma. Biljne droge koje sadrže povećanu količinu 
mineralnih materija i koriste se u prevenciji i terapiji poremećaja koji nastaju kao 
nedostatak mineralnih materija u organizmu su: list breze, herba koprive, herba 
hajdučke trave, rizom pirevine, mahune pasulja, herba rastavića, talusi morskih 
algi i brojne druge (Kovačević, 2004). 

 S aspekta zdravstvene bezbednosti hrane i njenog delovanja na organizam 
čoveka, dokazano je da određene materije iz hrane prvenstveno hemijskog, ali i 
biološkog (mikotoksini) porekla mogu imati toksičan, mutagen i kancerogen 
efekat. Takođe, u hranu biljnog porekla mogu dospeti veoma opasni patogeni 
mikroorganizmi, a najčešće potiču iz neposredne biljne proizvodnje (Đukić i 
Đorđević, 2004; Đukić et al., 2011). Šarčević-Todosijević et al. (2021) ističu navode 
Popoff and Le Minor (2005) da incidenca tifusne groznice opada, kako nivo 
razvijenosti zemlje raste, pri čemu su najvažniji faktori prevencije masovnog 
oboljevanja stanovništva stalna kontrola kanalizacionih sistema, vode za 
vodosnabdevanje, pasterizacija mleka i mlečnih proizvoda. U zemljama u kojima se 
redovno ne sprovode navedeni higijenski postupci, verovatnoća fekalne 
kontaminacije vode i hrane ostaje velika, a raste i učestalost pojave tifusne 
groznice (Šarčević-Todosijević et al., 2021). 
 

Zaključak 
  

Na osnovu izloženog, može se zaključiti da hrana, naročito biljnog porekla, 
usled prisustva raznovrsnih biološki aktivnih materija, ima izuzetno značajnu 
ulogu u očuvanju zdravlja čoveka. To se prvenstveno odnosi na podizanje 
aktivnosti antioksidativne odbrane organizma, kao i smanjenje rizika za razvoj 
dijabetesa, kancera, infektivnih, gastrointestinalnih i kardiovaskularnih bolesti. 
Zbog mogućih posledica na zdravlje stanovništva, izuzetno je važno sprovoditi i 
stalni monitoring hemijske i biološke ispravnosti hrane.  
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Abstract 

   
Food covers inorganic and organic compounds, which build the human body 

and provide energy. In order to ensure the proper functioning of the organism, it is 
necessary to take all the nutrients in optimal quantities. It is especially important 
to use fruits, vegetables and cereals in the in nutrition, and their regular intake 
helps prevent diseases of the digestive tract, hypertension, cardiovascular, 
neurodegenerative and infectious diseases, osteoporosis and cancer.  
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